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ΚΕΙΜΕΝΟ:

Τα μειονεκτικά παιδιά στο σχολείο

Α ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΙΚΟΣΙ ΧΡΟΝΙΑ, και κυρίως μετά το 1981, που είχε ανακηρυχθεί Διεθνές Έτος των

Μειονεκτικών Ατόμων, η ενσωμάτωση των νέων ατόμων με μειονεκτήματα στο κανονικό

εκπαιδευτικό σύστημα έχει την υποστήριξη της κοινής γνώμης και αποτελεί μια από τις προτεραιότητες

των εθνικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων σε πολλές χώρες.

Αυτή η αναμφισβήτητη αλλαγή νοοτροπίας και συμπεριφοράς έναντι των μειονεκτοΰντων ατόμων

αποτελεί ουσιαστική διάσταση της διαδικασίας ενσωμάτωσης τους στη δραστήρια ζωή και στις κοινωνίες

στις οποίες ανήκουν. Η ενσωμάτωση αυτή στηρίζεται στις αρχές της ισότητας των ευκαιριών για

εκπαίδευση και της πλήρους συμμετοχής όλων των ατόμων, περιλαμβανομένων και των

μειονεκτοΰντων, στην κοινωνική ζωή και στην εθνική ανάπτυξη. Αποτελεί έναν από τους στόχους του

Παγκόσμιου Προγράμματος Δράσης για τα Μειονεκτικά Άτομα που υιοθετήθηκε από τη Γενική

Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών το 1982. Η Ουνέσκο συνεργάζεται με άλλους ειδικευμένους

οργανισμούς του συστήματος των Ηνωμένων Εθνών για την εφαρμογή του προγράμματος αυτού, το

οποίο έχει περιληφθεί στο Δεύτερο Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα της (1984 -1989).

Η σχολική ενσωμάτωση των μειονεκτούντων νέων εφαρμόζεται ήδη σε πολλές χώρες - μέλη της

Ουνέσκο,  με ευνοϊκές επιπτώσεις τόσο για τους ίδιους τους μειονεκτούντες νέους όσο και για το

εκπαιδευτικό σύστημα, το οποίο έτσι γίνεται πιο ευέλικτο. Εξάλλου, συμβάλλει στο να γίνουν αποδεκτές

οι «διαφορές», προωθεί την αλληλοκατανόηση και τον αλληλοσεβασμό και ευνοεί, αναμφισβήτητα, τον

εκδημοκρατισμό της εκπαίδευσης.

Η έννοια του «μειονεκτήματος» έχει υποστεί σημαντικές μεταβολές κατά τις δύο τελευταίες

δεκαετίες και διαφέρει τώρα από τις έννοιες της «ανικανότητας» και της «αναπηρίας». Προέρχεται από

μιαν ανικανότητα ή μιαν αναπηρία του ατόμου, και περιορίζει ή εμποδίζει την εκτέλεση ενός ρόλου που

είναι φυσιολογικός για το άτομο αν ληφθεί υπόψη η ηλικία, το φύλο και διάφοροι κοινωνικοί και

πολιτιστικοί παράγοντες. Το μειονέκτημα επομένως συνδέεται με τη σχέση των μειονεκτούντων

ατόμων με το περιβάλλον τους. Εμφανίζεται, όταν τα άτομα αυτά συναντούν πολιτιστικά, υλικά ή

Τ
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κοινωνικά προσκόμματα που εμποδίζουν την πρόσβαση τους στα διάφορα συστήματα της κοινωνίας τα

οποία είναι προσιτά στους άλλους συμπολίτες τους. Το μειονέκτημα, λοιπόν, συνίσταται στην απώλεια

ή τον περιορισμό των ευκαιριών ισότιμης συμμετοχής του ατόμου στη ζωή της κοινότητας.

Αυτή η καινούργια αντίληψη δείχνει καθαρά πόσο σχετική είναι η απόσταση που χωρίζει τα

μειονεκτούντα από τα άλλα άτομα και τονίζει το γεγονός ότι η απόσταση αυτή μπορεί να μειωθεί ή και

να εξαλειφθεί, με την κατάλληλη επενέργεια στο φυσικό, ψυχολογικό, εκπαιδευτικό και κοινωνικό

περιβάλλον του μειονεκτικού ατόμου και με τη δημιουργία συνθηκών που ευνοούν την αυτάρκεια του.

Από εκπαιδευτική άποψη, για να επιτευχθεί η ενσωμάτωση των μειονεκτικών ατόμων θα πρέπει να

ληφθούν ειδικά μέτρα, και κυρίως να ληφθεί υπόψη η ιδιαιτερότητα του κάθε παιδιού. Θα πρέπει,

δηλαδή, να εξεταστούν η φύση και η σπουδαιότητα του μειονεκτήματος, οι δυνατότητες εκπαίδευσης

και ανάπτυξης των υπαρχουσών δεξιοτήτων, καθώς και το πρόγραμμα που ταιριάζει στην κάθε

περίπτωση. Επιπλέον, χρειάζεται να σπάσουν τα στεγανά των διαφόρων ιδρυμάτων, να

δημιουργηθούν διεπιστημονικές εκπαιδευτικές ομάδες και να χρησιμοποιηθούν ποικίλες εκπαιδευτικές

μέθοδοι.

Οι μορφές που παίρνει η σχολική ενσωμάτωση των μειονεκτικών νέων ποικίλλουν ανάλογα με τη

χώρα, και μερικές φορές στην ίδια χώρα ανάλογα με τις ανάγκες και τα διαθέσιμα μέσα. Όλες όμως

αποβλέπουν στον ίδιο στόχο: να ευνοήσουν την ανάπτυξη της προσωπικότητας του κάθε παιδιού και

να εξασφαλίσουν την απώτερη κοινωνική του ένταξη.

Περιοδικό Coumer της Unesco, Σεπτέμβριος 1987, σελ. 29

Ερωτήσεις

Α. Να γράψετε την περίληψη του κειμένου με 110-130 λέξεις.

25 μον.

1.  α. Σε ποιο δημοσιογραφικό είδος ανήκει το κείμενο που σας δόθηκε; Να αιτιολογήσετε την

άποψη σας.

β. Να επισημάνετε δυο σημεία του κειμένου που αποτελούν είδηση και

δυο που είναι σχόλιο.

4 μον.

2.  α. Στο άρθρο γίνεται χρήση κάποιου ειδικού λεξιλογίου, δηλαδή λέξεων που χρησιμοποιούνται σε

μια συγκεκριμένη επιστήμη. Να γράψετε πέντε από αυτούς τους όρους που περιέχονται στο κείμενο.

β. Να αντικαταστήσετε τις παρακάτω λέξεις με άλλες νοηματικά ισοδύναμες: νοοτροπίας, ανάπτυξη,

προσκόμματα, προσιτά, αυτάρκεια.

5 μον.
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3.  α. Να βρείτε πέντε διαφορετικές διαρθρωτικές λέξεις που συμβάλλουν στη συνοχή του κειμένου και

να γράψετε τη σημασία τους.

β. Να γράψετε τους πλαγιότιτλους των πέντε πρώτων παραγράφων του κειμένου.

15 μον.

4.  α. Ποια είναι η δομή και η μέθοδος/τρόπος ανάπτυξης της παρακάτω παραγράφου: «Η έννοια

του «μειονεκτήματος».. .στη ζωή της κοινότητας».

β. Να δώσετε δυο διαφορετικούς τίτλους στο κείμενο.

5 μον.

5. «Η σχολική ενσωμάτωση των μειονεκτούντων νέων συμβάλλει στο να γίνουν αποδεκτές οι

«διαφορές», προωθεί την αλληλοκατανόηση και τον αλληλοσεβασμό και ευνοεί, αναμφισβήτητα, τον

εκδημοκρατισμό της εκπαίδευσης». Χρησιμοποιώντας τη φράση αυτή ως θεματική περίοδο, να

αναπτύξετε μια παράγραφο με 100-120 λέξεις.

 6 μον.

Γ. Να γράψετε τις απόψεις σας, που θα παρουσιάσετε στη Βουλή των εφήβων, σχετικά με τα μέτρα

της πολιτείας για την ένταξη των ατόμων με ειδικές ανάγκες στην κοινωνία και στην παραγωγή καθώς

και τις συνέπειες αυτής της ένταξης, 500-600 λέξεις. (Έκφρ. Έκθ. Β' Λυκείου, σελ. 101)

40 μον.


